

ЧИСТАЯ, СВЕТЛАЯ ЖИЗНЬ

Недавно ушла из жизни **Вера Федоровна Чистякова**. Носительница легендарной фамилии, одна из хранительниц династии Чистяковых, она была знакома тысячам сестроречан. Да и ее знали почти все работники Инструментального завода: долгие годы Вера Федоровна была секретарем директора.

Николай Андреевич Шлиппенбах, много лет редактировавший газету «Сестрорецкий инструментальщик»:

- Это был очень открытый человек, необычайно отзывчивый и добрый. Казалось, на своем секретарском посту она была незаменима. Чистяковы – знаковая фамилия для всего завода.

Николай Дмитриевич Солохин, журналист:

- Мне посчастливилось побывать дома у Веры Федоровны, когда писал очерк для «Здравницы» о ее знаменитом брате, герое войны **Федоре Чистякове**. Она с такой любовью, с такой бережливостью и святостью относилась ко всему, что связано с именем ее брата, что становилось понятно – это человек, который любит людей, всех, кто ее окружал и окружает.

Из книги «Непокоренный рубеж», том 2, очерк Яны Храмцовой «Слово о младшем сержанте Федоре Чистякове»:

«Мне посчастливилось познакомиться с Верой Федоровной в канун 60-летия полного снятия блокады Ленинграда, когда готовилась к изданию книга «Блокада. Сестрорецкий рубеж». В уютной квартире Веры Федоровны все напоминало о брате. Любовно собранные и бережно хранимые документы, переписка с редакцией журнала «Юность», Борисом Бяликом (автором повести о **Ф. Чистякове** – ред.), однополчанами Федора, вырезки из газет. Книжки Вера Федоровна собирала долгие годы. Тогда в книгу, посвященную блокадному Ленинграду, вошли лишь фрагменты повести Бялика и воспоминания Веры Федоровны».

Из воспоминаний Веры Федоровны, опубликованных в книге «Блокада. Сестрорецкий рубеж» (издатель – Муниципальный Совет города Сестрорецка, 2004 год):

«21 июня 1941 года мне не исполнилось еще и 17-ти лет. Проживали мы всей семьей из 8 человек в Сестрорецке, на улице 1 Мая, д. 3, кв. 4. С 21 на 22 июня 1941 г. наш единственный брат Федор был призван в ряды Красной Армии. Мама устроила для него вечеринку – проводы в армию. Он должен был прийти

к военкомату к 9 часам утра 22 июня.

На этих проводах было много друзей и родных, веселились всю ночь. Среди нас уже был разговор, что будет война, но мы не думали, что так скоро. Под утро мы видели, как над Финским заливом и нашими домами летали черные самолеты, и думали, что это наши самолеты, никак не могли предположить, что это фашистские. Утром 22 июня 1941 г. мы проводили Федю на поезд (всех призывников повезли на поезде в Ленинград), а в 2 часов дня по радио было сообщение Молотова о том, что началась война.

...Нашу семью должны были эвакуировать вместе с заводом в Новосибирск. Но Ленинград уже был отрезан от Большой земли и наш эшелон никуда не поехал. Мы остались работать в городе. С 17 лет начала свою трудовую деятельность в должности слесаря в цеху сборки автоматов. Каждый вечер на завод приезжали военные и забирали сделанную за день продукцию. О брате Федоре долго ничего не знали. Однажды нам кто-то сказал, что видели Федора в одном из госпиталей в Песочной. Мы с мамой отправились туда. Уже действовал комендантский час. После шести вечера на улицу выходить было нельзя. Приходилось проситься на ночлег в какой-нибудь из домов. Но, к сожалению, обойдя все госпитали, мы брата не нашли, да и не могли



найти, так как он воевал в это время в другом месте. О Федоре много писали во фронтовой печати. Его воспевали в стихах и прозе.

...Ну а наша семья проживала в Ленинграде до октября 1942 года, маму и нас, троих дочерей, перевезли за Ладогу. Папа умер за станком в страшную зиму 1941-942 года. Вернулись в Сестрорецк в октябре 1944».

Она всегда рассказывала больше о брате, чем о себе, о своих военных бедах и победах в те страшные блокадные годы. Для нее это был семейный долг – долг Памяти, долг Чести. **Федор Чистяков** геройски погиб 2 ноября 1942 года, закрыв от пуль фашистов своего товарища. Похоронили его у деревни Сомбатово. О нем писал в одной из своих статей **Илья Эренбург**, а поэт **Михаил Светлов** написал «Песню о дружбе» о 44-й бригаде, где есть слова о Федоре,

Памяти замечательной сестроречанки Веры Федоровны ЧИСТЯКОВОЙ



перед смертью, наперекор болезни, поэт работал над поэмой о Федоре. «Слово о младшем сержанте Федоре Чистякове» написал и **Михаил Матусовский**.

А Вера Федоровна всю свою жизнь хранила и берегла о нем Память. Именно так – с большой буквы, и это одно из главных смыслов ее жизни.

Раиса Николаевна Гараева, руководитель Краеведческого центра при библиотеке имен им. Зоценко:

- Когда Вера Федоровна приходила на собрания краеведов, всегда ощущалось, как трепетно она относится ко всему, что делают ее земляки, ровесники для сохранения памяти о прошлом. У нас есть часть ее домашнего архива, где истоки ее большой сестрорецкой династии. Мы не успели организовать вечер с ее участием «От всей

души», в наших планах такое мероприятие было.

И еще, очень важное. Районное отделение Общества «Жители блокадного Ленинграда» было организовано в 1990 году. Среди организаторов Общества от завода имени Воскова была **Вера Федоровна Чистякова**. Она была заместителем председателя, секретарем и казначеем. И много лет потом была активным членом этой общественной организации.

Светлый, чистый человек была Вера Федоровна. Мы все ее будем помнить.

Подготовил Вадим СОЛОВЬЕВ, секретарь журналистской организации Курортного района

На снимках:
Вера Федоровна – не так давно...
Федор Чистяков – слева.